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debbo annunz ia rg l i che il t r e n o n . 61 è 
s ta to sdoppia to fino dal pr imo f ebbra io . 

I n o l t r e si è pu re p r o v v e d u t o ad is t i tuire 
nuovi t r en i nelle l inee Roma-Napo l i , Bo-
logna-Ancona e Bar i -Foggia . Nel per iodo 
presente in mol te linee si s t anno eseguendo 
lavori , i qual i sono le cause dei r i t a r d i la-
m e n t a t i ; si p rovvede rà anche ad oppor tun i 
r i tocchi di orario da a t t u a r e col i 'orar io 
est ivo. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
del l 'onorevole Gazelli ai minis tr i di agr i -
co l tu ra , indus t r ia e commercio e delle fi-
nanze « per sapere se e quando i n t e n d a n o 
p resen ta re il disegno di l egge- r i fo rma della 
legge 7 luglio 1907, n. 586, sulle piccole so-
cietà coopera t ive agr icole e sulle piccole 
associazioni agricole di m u t u a assicurazione 
anche agli e f fe t t i di u n t r a t t a m e n t o di f a -
vore in f a t t o di tasse di assicurazione e di 
r icchezza mobi le t a n t o da n o n incag l ia rne 
la cos t i tuz ione ed il f unz ionamen to ». 

L 'onorevo le so t tosegre ta r io di S t a t o per 
l ' i n d u s t r i a e commercio ha f aco l t à di ri-
spondere . 
§H GAP ALDO, sottosegretario di Stato per 
l'agricoltura industria e commercio. R ispondo 
a l l ' i n t e r rogaz ione del collega Gazelli an-
che a n o m e dell ' onorevole so t tosegre ta r io 
di S t a t o per le finanze. 

I l Governo ha espresso in questa ma te -
ria il p ropr io pensiero nella pa s sa t a legi-
s l a tu ra , sia r i spondendo alle ana loghe in-
ter rogazioni , sia, se ben r icordo, anche nel-
la discussione generale del bi lancio di agri-
co l tu ra . I l minis t ro riconosce che la legge 
a t t u a l m e n t e in vigore del 7 luglio 1907 
sulle piccole coopera t ive agricole e sulle pic-
cole associazioni agricole di m u t u a assicu-
raz ione debba essere modi f ica ta e solleci-
t a m e n t e modi f ica ta , perchè nella sua ap-
pl icazione ha m o s t r a t o deficienze che deb-
bono essere i n t e g r a t e e r i p a r a t e . 

Come l ' onorevo le i n t e r r o g a n t e sa, nella 
p a s s a t a legis la tura venne pu re p r e s e n t a t o 
u n p r o g r a m m a di r i fo rme che fu r i t i r a to , 
perchè r i t e n u t o insuff ic iente agli scopi ai 
qual i si m i r a v a . Ora mi è d a t o f a r sapere 
a l l 'onorevole i n t e r r o g a n t e che gli s tudi re-
la t iv i sono c o m p l e t a m e n t e esaur i t i . N 

P R E S I D E N T E . L ' onorevole Gazelli ha 
f aco l t à di d ich ia ra re se sia sod is fa t to . 

G A Z E L L I . R ing raz io l 'onorevole sot-
tosegre ta r io di S t a t o , e p r endo a t t o delle 
sue dichiarazioni . 

Gli ho r ivo l to ques ta in te r rogaz ione , per-
chè da q u a n d o fu p r e s e n t a t o il disegno di 
legge che doveva r i f o r m a r e la legge del 7 lu-

glio 1907 e che a m m e t t e v a che questa bob 
aveva ragg iun to lo scopo sono t rascorsi circa 
t r e anni . Non è quindi m a n c a t o il t e m p o per 
venire in a iu to a ques te piccole società che 
mer i t ano ogni sol leci tudine da p a r t e dello 
S t a t o , d a t o il loro g r a n d e numero e l'im-
p o r t a n z a che h a n n o assunto nel l 'economia 
nazionale . 

La r i fo rma ha finora subi to r i ta rd i ; per-
chè t a n t o nel p r o g e t t o minister iale come 
in quello della Commissione, t u t t i i com-
p e t e n t i in m a t e r i a di cooperaz ione avevano 
r i n v e n u t o a lcuni error i f o n d a m e n t a l i . 

I l desiderio che le piccole m u t u e di as-
s icurazione agricola vengano f a v o r i t e nel mi-
glior modo è generale ; ed anche r ecen t emen te 
il C o m i t a t o naz iona le delle m u t u a l i t à agra-
rie, che ha l 'onore di ave re per pres idente 
l 'onorevole Vi t to r io E m a n u e l e Or lando , ha 
t e n u t o in Torino una i m p o r t a n t e r iunione, 
alla- qua le h a n n o p a r t e c i p a t o molt i depu-
t a t i , e nella quale si espresse il vo to che 
le d e t t e società vengano esonera te dalla 
tassa di r icchezza mobile sui r isparmi che 
p r e v i d e n t e m e n t e vengono a c c a n t o n a t i per 
paga re i sinistri . 

Concludo, espr imendo la fiducia che il 
n u o v o p r o g e t t o ve r rà p r e s e n t a t o non pres to , 
ma prestissimo; e cor r i sponderà ai deside-
r a t a delle benemer i t e società agricole. Ciò 
cos t i tu i rà u n vero t i to lo di benemerenza 
per gli onorevol i ministr i di agr icol tura e 
delle finanze. 

P R E S I D E N T E . Non essendo presenti 
gli onorevoli i n t e r rogan t i , s ' in tendono ri-
t i r a t e le seguent i i n t e r rogaz ion i : 

F a c c h i n e t t i , al minis t ro dei lavori pub-
blici : « per sapere se non creda di spen-
dere la sua au torevole opera presso l 'Am-
minis t raz ione delle Fe r rov i e dello Sta to , 
aff inchè agli opera i di Rimin i , dove pur 
si r i leva una penosa disoccupazione, venga 
r i se rba to un equo numero di posti nelle 
n u o v e officine ferroviar ie , la cui costruzione 
quel la c i t t à ha i n d u b b i a m e n t e favor i to , de-
t e r m i n a t a dal desiderio che la classe ope-
ra ia locale potesse t r ova re più facile col-
l ocamen to »; 

Dello Sba rba , al ministro di agricol-
t u r a , indus t r ia *e commercio « per sapere 
qua le mot ivo lo abb ia i n d o t t o a l l 'u l t imo 
momen to e, cioè, q u a n d o n o n era più pos-
sibile ai v i t icu l tor i ed ai Consorzi antifìl-
losserici acqu i s t a re in I t a l i a legno amer icano 
(talee), a r i spondere , c o n t r a r i a m e n t e alle 
p ropr ie promesse, che non esisteva più 
legno amer icano disponibile, men t re alla 
maggioranza di v i t i cu l to r i è no to che, spe-


